P¥iklady latkové mnozstvi — spole¢nd hodina

Kolik cm3 30% kyseliny dusi¢né (p = 1,18 g/cm?) je potieba na pfipravu 500 cm? jejiho 0,5 M roztoku?
[44,5 cm?]

Postup:

1.

Vyjadri se a spocita latkové mnozstvi kyseliny dusi¢né
n(HNOs) = c(roztok HNOs) x V(roztok HNOs)

n(N2) =0,5 dm3x 0,5 M = 0,25 mol

Vyjadfi se a spocita hmotnost kyseliny dusi¢né
m(HNO3) = n(HNOs3) x M(HNO3)

m(HNOs) = 0,25 mol x 63,0 g/mol = 15,8 g

Vyjadfi se a spocita hmotnost roztoku kyseliny dusi¢né
m(roztok HNO3) = m(HNOs) / w(roztok HNO3)
m(HNO;3)=15,8g/0,3=52,5¢g

Vyjadfi se a spocita objem roztoku kyseliny dusi¢né
V(roztok HNOs3) = m(roztok HNOs) / p(roztok HNO3)
m(HNOs3) =52,5g /1,18 g/cm?® = 44,5 cm?

Kolik cm3® 20% kyseliny sirové (p = 1,1394 g/cm3) zneutralizuje 2000 cm3 1 M roztoku NaOH? [430,5

cm?]
Postup:

1.

Vlyjadfi se rovnice neutralizace

H,SO4 + 2 NaOH = NaxS04 + 2 H,0

Vyjadfi se a spocita latkové mnozstvi hydroxidu sodného
n(NaOH) = c(roztok NaOH) x V(roztok NaOH)
n(NaOH) =2 dm3x 1 M =2 mol

Vyjadfi se a spocita latkové mnozstvi kyseliny sirové
n(H2504) = n(NaOH) x 1/2

m(H»S04) = 1/2 x 2 mol = 1 mol

Vyjadfi se a spocita hmotnost kyseliny sirové
mM(H2S04) = n(H,S04) x M(H,S04)

m(H2S04) =1 mol x 98,08 g/mol = 98,08 g

VyjadFi se a spocitd hmotnost roztoku kyseliny sirové
m(roztok H,S04) = m(H,S04) / w(roztok H,SO,)
m(H,S04) =98,08g/0,2=490,4 g

Vyjadfi se a spocita objem roztoku kyseliny sirové
V(roztok H,SO4) = m(roztok H,S04) / p(roztok H,S04)
m(HNOs) =490,4 g/ 1,1394 g/cm3 = 430,5 cm?

Jaka je procentudlni koncentrace 19,07 M roztoku hydroxidu sodného o hustoté 1,5253 g.cm?. [50

%)
Postup:

1.
2.

JelikoZ nebyl zadan objem, je moZné si jej libovolné zvolit, napk. Ze bude roztoku 1 dm3
Vyjadfi se a spocita latkové mnozstvi NaOH



n(NaOH) = c (roztok NaOH) x V(roztok NaOH)
n(NaOH) = 19,07 M x 1 dm? = 19,07 mol

3. Vyjadfri se a spocitd hmotnost hydroxidu sodného
m(NaOH) = M(NaOH) x n(NaOH)
m(H20) = 40 g/mol x 19,07 mol = 762,8 mol

4. Vyjadfi se a spocita hmotnost roztoku hydroxidu sodného
m(roztok NaOH) = V(roztok NaOH) x p(roztok NaOH)
m(roztok NaOH) = 1000 cm3 x 1,5253 g/cm*®=1525,3 g

5. Vyjadti se a spocitd hmotnostni koncentrace hydroxidu sodného v roztoku
w(roztok NaOH) = (m(NaOH) / m(roztok NaOH)) x100 %
w(roztok NaOH) = (762,8 g / 1525,3 g) x 100 % =50 %

Jakd je molarni koncentrace roztoku methanolu (Mr (CH;OH) = 32,0), ktery vznikl zfredénim 500
cm? 100% methanolu vodou na celkovy objem 2000 cm3? (p100% methanot = 0,7917 g/cm?3) [6,19 M]

Postup:

1. Vyjadfi se a spocitd hmotnost methanolu
m(CH3sOH) = ¢ (CH3OH) x V(CH30H)
m(CHsOH) =500 cm? x 0,7917 g/cm®=395,85 g
2. Vyjadfii se a spocita latkové mnoZstvi methanolu
n(CH3OH) = m(CHsOH) / M(CHsOH)
n(CHsOH) = 395,85 g/ 32 g/mol= 12,37 mol
3. Vyjadfti se a spocita molarni koncentrace methanolu v roztoku
¢(CH30H) = n(CH30H) / V(roztok CHsOH)
c(CH30H) = 12,37 mol /2 dm3*=6,19 M

Kolik cm® 0,1 M AgNO; musi byt pfidano k 15 cm3 0,3 M roztoku KBr, aby se veskeré bromidové ionty
vysrazely ve formé AgBr? [45 cm?]

Postup:

1. Vyjadfi se rovnice reakce
AgNOs + KBr = AgBr + KNO3

2. Vyjadfti se a spocitd latkové mnoZstvi bromidu draselného
n(KBr) = c(roztok KBr) x V(roztok KBr)
n(KBr) = 0,015 cm3x 0,3 M = 0,0045 mol

3. Vyjadfri se Iatkové mnoiZstvi dusi¢nanu stfibrného
n(AgNOs) = n(KBr)

4. Vyjadfi se a spocita objem roztoku dusi¢nanu stfibrného
V(roztok AgNOs) = n(AgNOs) / c(roztok AgNOs)
n(KBr) = 0,0045 mol/ 0,1 M = 0,045 dm? = 45 cm?

Jaka je procentualni koncentrace FeSO, v roztoku, ktery vznikl rozpusténim 19,67 molt FeSO,4.7H,0
v 115,34 molech vody? [39,6 %]

Postup:

1. Vyjadrfise a spocita hmotnost heptahydratu siranu Zeleznatého



m(FeS04.7H,0) = n(FeS04.7H,0) x M(FeS04.7H,0)
m(FeS04.7H,0) = 19,67 mol x 277,91 g/mol =5466,5 g
2. Vyjadfii se a spocitd hmotnost vody
m(Hzo) = n(Hzo) X M(HzO)
m(H,0) = 115,34 mol x 18,016 g/mol = 2076,1 g
3. Vyjadfri se a spocitd hmotnost vzniklého roztoku
m(roztok FeS04.7H,0) = m(H,0) + m(FeS04.7H,0)
m(roztok FeS0,.7H,0) = 2076,1 g + 5466,5g=7542,6 g
4. Vyjadfi se a spocita hmotnost siranu Zeleznatého
m(FeS04) = n(FeS04.7H,20) x M(FeSQ4)
m(FeSO,4) = 19,67 mol x 151,91 g/mol =2988,1 g
5. Vyjadri se a spocitd hmotnostni koncentrace siranu Zeleznatého v roztoku
w(roztok FeSO4) = (m(FeSOs) / (m(roztok FeS0O4.7H,0)) x100 %
w(roztok FeSO,) = (2988,1 g/ 7542,6 g) x100 % = 39,6 %

Kolik cm3® 20% roztoku KOH (p = 1,1864 g/cm?) je potieba na pFipravu 39,53 cm? roztoku, jehoz 20
cm3 zreaguje beze zbytku se 40 cm® 1 M roztoku HCI? [18,7 cm?]

Postup:

1. Vyjadfi se rovnice reakce
KOH + HCI = KCl+ H,0
2. Vyjadfi se a spocitd latkové mnozstvi HCI, které reaguje s 20 cm3 roztoku KOH
n(HCI) = c(roztok HCI) x V(roztok HCI)
n(HCl) = 0,04 dm3x 1 M = 0,04 mol
3. Vyjddfi se latkové mnoZstvi KOH ve 20 cm? reaguijici s HCI
n(KOH) = n(HCI)
n(KOH) = 0,04 mol
4. Vyjadti se a spocitd latkové koncentrace roztoku KOH
c(roztok KOH) = n(KOH) / V(roztok KOH)
c(roztok KOH) = 0,04 mol /0,02 dm3=2 M
5. Vyjadfi se a spoditd latkové mnoZstvi KOH v roztoku s objemem 39,53 cm?
n(KOH) = c(roztok KOH) x V (vysledny roztok KOH)
n(KOH) = 2M x 0,03953 dm3= 0,0791 mol
6. Vyjadfi se a spocitd hmotnost KOH ve 39,53 cm?
m(KOH) = n(KOH) x M(KOH)
m(KOH) = 0,0791 mol x 56,1 g/mol =4,438 g
7. Vyjadfri se as pocitd hmotnost roztoku KOH
m(roztok KOH) = m(KOH) / w(roztok KOH)
m(roztok KOH) =4,438g/0,2=22,19¢g
8. Vyjadfi se a spocitd objem roztoku KOH potiebného k pFipravé 39,53 cm?® roztoku
V(roztok KOH) = m(roztok KOH) / p(roztok KOH)
V(roztok KOH) = 22,19 g / 1,1864 g/cm3 = 18,7 cm?



